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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2819 vom 22. Oktober 2014 
des Abgeordneten Frank Herrmann   PIRATEN 
Drucksache 16/7088 
 
 
 
Wurden Abschiebegefangene aus NRW von der Polizei misshandelt? 
 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 2819 mit Schreiben vom 
21. November 2014 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Justizminister 
beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die Berliner Zeitung berichtete in ihrem Onlineportal am 22.10.20141, dass ein Abschiebege-
fangener aus NRW in Polizeigewahrsam in Berlin von einem Polizisten getreten worden sein 
soll. Das LKA Berlin ermittelt gegen diesen Polizisten.  
 
 
 
1. Was weiß die Landesregierung über diesen Vorfall? 
 
Der geschilderte Vorwurf wurde von einem Abschiebehäftling, der für Nordrhein-Westfalen 
im Wege der Amtshilfe im Abschiebungsgewahrsam in Berlin untergebracht war, in einer 
Dienstaufsichtsbeschwerde vom 27. September 2014 geäußert. Wegen der möglichen straf-
rechtlichen Relevanz hat das Landeskriminalamt in Berlin Ermittlungen aufgenommen, die 
noch nicht abgeschlossen sind.  
 
 
 
 

                                                
1
 http://www.berliner-zeitung.de/polizei/ermittlungen-wegen-koerperverletzungen-im-amt-polizist-tritt-

fluechtling,10809296,28814184.html 
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2. Wie viele Abschiebegefangene aus NRW befanden sich bisher in Abschiebehaft 
in Berlin? (Bitte nach Monat des Haftbeginns, Haftdauer und Haftarten (Siche-
rungshaft, kleine Sicherungshaft, Zurückschiebungshaft, Überstellungshaft) auf-
listen.) 

 
Siehe Anlage. 
 
 
3. Finden regelmäßige Sprechstunden der Ausländerbehörden aus NRW in Berlin 

statt? (Bitte nach Uhrzeit und Tag aufschlüsseln) 
 
Nein. 
 
 
4. Finanziert das Land NRW eine Rechtsberatung für Abschiebegefangene aus 

NRW? 
 
Während des Vollzugs von Abschiebungshaft in der JVA Büren konnten die dort unterge-
brachten Abschiebungsgefangenen auf Wunsch eine ohne Rechtspflicht aus Mitteln des Jus-
tizministeriums NRW finanzierte Rechtsberatung in Anspruch nehmen.  
 
Auch im Abschiebungsgewahrsam Berlin Köpenick wird allen - auch den dort in Amtshilfe für 
andere Bundesländer - untergebrachten Personen eine kostenfreie Rechtsberatung angebo-
ten.  
 
 
5. Wie unterstützt das Land die ehrenamtlichen Betreuer  für Abschiebegefangene 

aus NRW, die in der JVA Büren aktiv waren, bei ihrer weiteren Arbeit? 
 
Ehrenamtlich tätigen Mitarbeitern des Vereins gegen Abschiebungshaft in Büren e.V. wurde 
von der Anstaltsleitung regelmäßig Zutritt in die Justizvollzugsanstalt Büren gewährt, um die 
Abschiebungsgefangenen zu betreuen. Der Zugang ehrenamtlicher Betreuer ist auch im 
Abschiebungsgewahrsam in Berlin gewährleistet.  
 
 



kleine 
Sicherungs- Zurückschie- Überstellungs- Haftantritt Entlassung LfdNr Sicherungs-

haft bungshaft haft (DÜ·Verf.) BerUn Abschiebung haft 

1 X 26.07.2014 14.08.2014 

2 X 26.07.2014 08.08.2014 

3 X 26.07.2014 28.08.2014 
4 X 26.07.2014 25.07.2014 

5 X 26.07.2014 07.08.2014 
6 X 26.07.2014 18.08.2014 

7 X 26.07.2014 29.07.2014 
8 X 26.07.2014 30.07.2014 

9 X 26.07.2014 31.07.2014 

11 X 26.07.2014 07.08.2014 

12 X 26.07.2014 23.09.2014 

13 X 26.07.2014 07.10.2014 
14 X 26.07.2014 13.08.2014 

15 X 26.07.2014 12.08.2014 
16 X 26.07.2014 28.07.2014 

17 X 26.07.2014 05.08.2014 

18 X 26.07.2014 14.08.2014 

19 X 26.07.2014 06.08.2014 

20 X 26.07.2014 08.08.2014 

21 X 26.07.2014 28.08.2014 
22 X 26.07.2014 06.08.2014 

23 X 31.07.2014 26.08.2014 

26 X 03.08.2014 20.08.2014 

28 X . 19.08.2014 . 17.09.2014 

29 X 20.08.2014 30.09.2014 

30 X 21.08.2014 17.09.2014 

31 X 28.08.2014 30.09.2014 
32 X 28.08.2014 24.09.2014 

33 X 28.08.2014 17.09.2014 

34 X 28.08.2014 17.09.2014 

35 X 29.08.2014 11.09.2014 

36 X 04.09.2014 07.10.2014 

37 X 04.09.2014 29.09.2014 

38 X 09.09.2014 26.09.2014 

39 X 11.09.2014 

41 X 19.09.2014 

42 X 22.09.2014 14.10.2014 

43 X 25.09.2014 

45 X 07.10.2014 

46 X 08.10.2014 30.10.2014 

47 X 17.10.2014 28.10.2014 
48 X 17.10.2014 

49 X 19.10.2014 30.10.2014 
50 X 22.10.2014 31.10.2014 

51 X 24.10.2014 

52 X 28.10.2014 29.10.2014 

53 X 28.10.2014 07.11.2014 
54 X 31.10.2014 

55 X 05.11.2014 

56 X 05.11.2014 


